

Конференция «Современные принципы диагностики и лечения колоректального рака», посвященная памяти профессора В.И. Кныша Москва, 26–27 мая 2011 г.

Ю.А. Барсуков, Р.И. Тамразов
РОНЦ им Н.Н. Блохина РАМН, Москва

Созданное более года назад Общество специалистов по онкологической колопроктологии (ОСОК) в 2011 г. выступило организатором конференции «Современные принципы диагностики и лечения колоректального рака», посвященной памяти В.И. Кныша. Мероприятие прошло 26–27 мая в Москве. Одной из главных целей конференции было объединить и структурировать специалистов, принимающих участие в диагностике и лечении колоректального рака (КРР) на всех этапах. Этим было обусловлено присутствие на конференции хирургов, колопроктологов, онкологов, химиотерапевтов, радиологов, морфологов, анестезиологов со всей России, а также из стран СНГ, Италии, Великобритании.

Символично, что конференция была посвящена одному из основоположников отечественной онкопроктологии – профессору Василию Ивановичу Кнышу, Врачу и Человеку, отдавшему большую часть своей жизни борьбе с тяжелой патологией. В.И. Кныш начинал с общехирургической практики и в дальнейшем остановился на специальности «онкопроктология», где хирургический метод лечения был и остается основным, однако в настоящее время начинают преобладать комбинированные и комплексные программы лечения. Возглавив отделение онкопроктологии в Онкологическом научном центре в 1979 г., В.И. Кныш значительно улучшил результаты хирургического лечения рака прямой кишки (РПК), что послужило в дальнейшем основой для создания комбинированных и комплексных программ лечения с включением в неoadьювантный компонент лучевой терапии (ЛТ) системной цитотоксической химиотерапии (ХТ). Таким образом, ныне широко обсуждаемый мультидисциплинарный подход в лечении рака толстой кишки (РТК) прошел непростой путь.

Конференцию открыл директор РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН академик РАН и РАМН профессор М.И. Давыдов. На церемонии открытия воспоминаниями о профессоре В.И. Кныше поделились его коллеги, ученики и близкие. Впервые была представлена книга с его автобиографией, которая входила в портфель участника конференции. Был показан документальный фильм.

Одним из приглашенных участников конференции был экс-президент Ассоциации колопроктологии Великобритании и Ирландии Наджиб Хабуби (Najib Haboubi), который стоял у истоков создания аналогичного сообщества специалистов по лечению КРР у себя в стране. Этот путь занял более 20 лет, и в настоящее время Ассоциация формирует Стандарты в лечении.

Во вступительной лекции, прочитанной Najib Haboubi, была обозначена основная тематика конференции – мультидисциплинарный подход к лечению РПК и рака ободочной кишки (РОК). Разбор каждого нового клинического случая мультидисциплинарной командой (МДК) вошел в стандарт оказания медицинской помощи данной категории больных в Англии. На заседаниях обязательно присутствие 2 хирургов-онкологов, химиотерапевта, патоморфолога, радиолога, эндоскописта, клинической медсестры и специалиста по оказанию паллиативной помощи, составляющих ядро команды. Помимо них дополнительно приглашается от 5 до 10 врачей других специальностей в зависимости от особенностей конкретного пациента. Мультидисциплинарный подход позволяет минимизировать субъективный фактор в выборе тактики лечения больного, наиболее полно и досконально разбирать каждый клинический случай на этапе до начала лечебных мероприятий. Работа в рамках МДК позволила достоверно улучшить качество лечения КРР на всей территории Великобритании и Ирландии.

Особый акцент в своей лекции Najib Haboubi сделал на роли патоморфолога в МДК, задача которого – не только послеоперационное стадирование заболевания, но оценка качества и эффективности хирургического лечения, неoadьювантной ЛТ или химиолучевой терапии, оценка прогноза течения заболевания. Были представлены дополнительные параметры, которые необходимо документировать при написании морфологического заключения по исследованию послеоперационного материала. Полная версия данной презентации доступна на диске, прилагающемся к журналу.

Следующий доклад – профессора Ю.А. Барсукова – представил обобщенный многолетний опыт от-

деления онкопроктологии РОНЦ им. Н.Н. Блохина по созданию многокомпонентных программ комбинированного и комплексного лечения РПК. Разработанные и внедренные в клиническую практику оригинальные методики лечения РПК подчеркивают важность мультидисциплинарного подхода к лечению этого заболевания.

На секции по диагностике профессором И.В. Правосудовым был представлен подробный доклад, отражающий основные вопросы, на которые врач должен получить ответы на этапе обследования больного КРР, что позволяет планировать дальнейшее лечение.

В презентациях А.Р. Зарецкого и А.В. Беляевой рассматривались современные возможности индивидуализации лекарственного лечения, а также общее значение и современный статус доступных молекулярно-генетических маркеров. Доктор Ренато Фальконе (Renato Falcone) из Италии познакомил слушателей с современными методами скрининга РПК и РОК, основанные на внедрении в практику FOB-Gold теста, обозначив важность создания таких программ для населения.

Первый день завершился секцией, на которой представители различных клиник России делились опытом создания и реализации новых программ предоперационного лечения РПК при различных стадиях заболевания. После докладов демонстрировались клинические презентации пациентов. Все участники, находившиеся в аудитории, в реальном времени при помощи интерактивного голосования могли выразить свое мнение по поводу дальнейшей диагностической и лечебной тактики, имитируя работу МДК.

Утро 2-го дня конференции было открыто видеосессией, на которой демонстрировались сложные нестандартные хирургические вмешательства на ободочной кишке, печени и прямой кишке, выполненные академиком М.И. Давыдовым, профессорами Ю.И. Патютко и Ю.А. Барсуковым, с подробными комментариями хирургов. В процессе обсуждения с залом также было проведено интерактивное голосование, где каждый мог выразить свое мнение по поводу хирургической тактики.

Основной темой 2-го дня были возможности современного хирургического лечения РПК. Несмотря

на успехи современных ХТ и ЛТ, операция остается единственным методом, позволяющим добиться стойкого излечения КРР. На конференции рассматривались вопросы выполнения нервосберегающих операций, экзентераций малого таза, а также применения современных систем Fast track surgery в лечении пациентов.

В конце дня были сделаны доклады о современных возможностях лекарственного лечения диссеминированного КРР, применении нового поколения таргетных препаратов.

Помимо докладов, на конференции было представлено первое русскоязычное издание сборника рекомендаций по лечению КРР Ассоциации колопроктологии Великобритании и Ирландии. Каждый зарегистрированный член общества мог бесплатно получить данное издание вместе с прилагающимся кратким справочником для специалиста, в котором в сжатом виде собрана вся основная информация по лечению КРР и рака анального канала, необходимая каждому врачу в повседневной работе.

На церемонии закрытия на обсуждение был поставлен вопрос о необходимости объединения всех специалистов в борьбе с КРР. Было принято решение об организации Общероссийского общества специалистов по онкологической колопроктологии. Постановка такого вопроса является историческим событием для отечественного здравоохранения. В США и подавляющем большинстве стран Европы именно профессиональные общественные медицинские организации имеют огромное влияние на развитие здравоохранения. Работа в рамках общества позволяет достичь более тесного контакта между специалистами из разных регионов страны, лучше понять проблемы и основные вопросы в данной области, дать больше возможностей для организации мультицентровых исследований.

Во все регионы России были разосланы приглашения для организации представительства общества. На 2012 г. уже запланировано проведение очередной конференции, которая будет носить название Первой конференции Российского общества специалистов по онкологической колопроктологии.